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ΟΜΑΔΑ  Α 

 

A1.  

Να αντιστοιχίσετε τα δεδομένα της στήλης Α με αυτά της στήλης Β. 

α .Ταμείο Περιθάλψεως Προσφύγων         1. Αποζημίωση προσφύγων 

β .Ε.Α.Π.                                                     2. Παλιννόστηση 

γ .Μικτή Επιτροπή Ανταλλαγής                  3. Σύμβαση Λωζάννης 

δ .Πατριαρχική Επιτροπή                           4. Οριστική στέγαση 

ε .Γραφεία Ανταλλαγής Πληθυσμών           5. Προσωρινή στέγαση   

 

                                                                   [Μονάδες 5]   

Α2. 

Ποια υπήρξαν τα αίτια : 

α. των προσφυγικών μετακινήσεων τον 19Ο αιώνα ; 

β. των διωγμών των Ελλήνων και Αρμενίων της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας τα τέλη του 

19ου και τις αρχές του 20ου αιώνα ; 

                                                                   [Μονάδες 15] 

 

Α3. 

Ποιά ήταν η κομματική τοποθέτηση της πλειονότητας των προσφύγων και πώς 

συμπεριφέρθηκαν εκλογικά το 1932 και 1933; 

 

                                                                   [Μονάδες 15] 

Α4. 

Ποιες συνέπειες είχε στον πληθυσμό και στην εθνολογική σύσταση της χώρας η ένταξη 

των προσφύγων μετά το 1922;                    

[Μονάδες 15] 

                                                                  

ΜΑΘΗΜΑ / ΤΑΞΗ : ΙΣΤΟΡΙΑ ΘΕΩΡΗΤΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ 

ΣΕΙΡΑ:  

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ:  



                                                                                                                                    
 

                                 ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΕΚΠ. ΕΤΟΥΣ 2012-2013 
 

 

Σελίδα 2 από 4           
  

ΟΜΑΔΑ Β   
 Β1. Βάσει όσων έχετε μελετήσει αλλά και του συγκεκριμένου παραθέματος που ακολουθεί 

να αναφερθείτε στη διάσταση μεταξύ γηγενών και προσφύγων ως προς τις νοοτροπίες, 

την οικονομική και την κοινωνική ζωή. 

«Για το γηγενές στοιχείο τα νέα ήθη που κόμιζαν οι πρόσφυγες απειλούσαν καθιερωμένα 

πολιτισμικά πρότυπα και οι επιχειρήσεις ‘’αρετής’’ της αστυνομίας συχνά λάμβαναν τη 

μορφή ενός αγώνα απέναντι στις νέες ‘’κοινωνικές μάστιγες’’ που είχαν εμφανιστεί στα 

αστικά κέντρα. Ας μην ξεχνάμε ότι την εποχή αυτή συνοικισμοί όπως η Νέα Ιωνία 

αποτελούσαν μια μικρογραφία της Ανατολής. Δε χρειάζεται ιδιαίτερη φαντασία για να 

αντιληφθεί κάποιος την έκπληξη που δοκίμασαν όσοι έρχονταν για πρώτη φορά σε επαφή 

με ένα θέαμα συνάμα εντυπωσιακό και πρωτόγνωρο: ‘’Βλέπω ένα γύρω τις γυναίκες 

καθιστές στις πεζούλες με τα παχειά τους πόδια ανοιχτά, τις γριές στην αυλή να καπνίζουν  

αμίλητες επάνω στα μιντέρια, απ΄ τα ανοιχτά παράθυρα αμανέδες, μεθυστική ευωδιά από 

χταπόδι στα κάρβουνα και ούζο. […] Τελευταίο και καθοριστικό πεδίο σύγκρουσης στον 

πόλεμο των στερεοτύπων αποτέλεσε η ηθική, με ιδιαίτερη έμφαση στη σεξουαλική πλευρά 

της συμπεριφοράς. Το Σεπτέμβριο του 1925 η [εφημερίδα] Παμπροσφυγική δημοσίευε 

ενυπόγραφη επιστολή προέδρου προσφυγικού συνοικισμού, η οποία κατέληγε με την εξής 

καταγγελία: ‘’Δυστυχώς παρέλειψα να τονίσω ότι ο χωροφύλακας αυτός κατά τον δαρμόν 

των γυναικών ύβρισεν αυτάς με τας λέξεις παληοτουρκαλούδες και παληοπουτάνες’’». 

     Κώστας Κατσάπης, «Αντιπαραθέσεις ανάμεσα σε γηγενείς και πρόσφυγες στην 

Ελλάδα του Μεσοπολέμου», στο Πέρα από την καταστροφή. Μικρασιάτες Πρόσφυγες στη 

Ελλάδα του Μεσοπολέμου, εκδ. Ίδρυμα Μείζονος Ελληνισμού, Αθήνα, 2003, σ.113-117. 

  

                                                 [Μονάδες 25] 

 

Β2. Κρητικό ζήτημα (1898-1913): α) να αναφερθείτε στην τελετή ανακηρύξεως της 

Κρητικής αυτονομίας (μονάδες 10).   β) να εκθέσετε τους λόγους για τους οποίους ο 

Ύπατος Αρμοστής και ο Βενιζέλος διαφώνησαν (μονάδες 15). 

Εκτός από τις γνώσεις που έχετε, η απάντησή σας να στηριχθεί και σε όσα διαλαμβάνουν 

τα παραθέματα που ακολουθούν. 

«[…] ο Ναύαρχος εξήλθεν εις την ξηράν και την δεκάτην ώραν οι τέσσερις Ναύαρχοι με 

εδέχθησαν επισήμως εις την προκυμαίαν. […] Ήτο η 9/21 Δεκεμβρίου 1898. Ανεχώρησα 
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δια τα Χανιά με τον Γάλλον Ναύαρχον, που ήτο ο αρχαιότερος, οι δε λοιποί ακολούθησαν. 

Μετέβημεν πρώτον εις την Μητρόπολιν δια την δοξολογίαν κατόπιν δε εις το Διοικητήριον 

Χανίων. Μου είναι αδύνατον να παραλείψω εδώ την έκφρασιν των ειλικρινών αισθημάτων 

μου και τας εκ βάθους καρδίας ευχαριστίας μου προς τους Κρήτας διά την μοναδικήν 

όντως υποδοχήν που μου εγένετο κατά την άφιξίν μου εις την Νήσον, υποδοχή που μού 

έδωσε θάρρος ένεκα του τρόπου διά του οποίου, εις πάσαν περίπτωσιν και καθ΄ όλην την 

μακράν παραμονήν μου εν Κρήτη, μου εξεδήλωναν την απεριόριστον εμπιστοσύνην των 

και την άνευ ορίων αφοσίωσίν των». 

Πρίγκιπος Γεωργίου της Ελλάδος, Αναμνήσεις εκ Κρήτης,1898-1906, Αθήναι 1959, σ.17-

18. 

 

« Ο πρίγκιψ Γεώργιος προ της ανάγκης να εμφανισθή ενώπιον της Ευρώπης ως ο 

αδιαμφισβήτητος εκπρόσωπος του κρητικού λαού, ώφειλε να ενθαρρύνη πάσαν ενέργειαν, 

ικανήν να συντείνη εις την εσωτερικήν ύφεσιν και ομόνοιαν. Η σταθερά και 

μακροπρόθεσμος καθιέρωσις της ηγετικής επιρροής του ως συνταγματικού ηγεμόνος αλλά 

και ως φορέως της εθνικής ιδέας, θα ηδύνατο ασφαλέστερον να κατοχυρωθή διά της 

αφομοιώσεως των εσωτερικών αντιθέσεων εντός των νομίμων πολιτειακών πλαισίων. 

Υπό το κράτος εν τούτοις των σκέψεων και των αισθημάτων […] έλαβε την οδόν της 

ευθείας αναμείξεως εις την εσωτερικήν πολιτικήν της νήσου και κατήλθεν εις μίαν οξείαν 

εσωτερικήν αναμέτρησιν, επί της οποίας δεν εδίστασε να επιθέση την προσωπικήν του 

σφραγίδα». 

Κωνσταντίνος Σβολόπουλος, Ο Ελευθέριος Βενιζέλος και η πολιτική κρίσις εις την 

αυτόνομον Κρήτην, 1901-1906, Ίκαρος, 1974, σ. 91-92. 

 

                                                      [Μονάδες 25] 

 

 

                                                      

 

                                                          

 

                                       


